



打造市场化法治化国际化口岸营商环境

十年来我国货物贸易进出口增量达14.7万亿元

□ 本报记者 蔡岩红

党的十八大以来,我国加快建设开放型经济新体制,外贸发展取得了历史性成就,不仅体现了数量上的扩大,更展现了质量上的提升。

记者近日从海关总署获得的数据显示:十年来,我国货物贸易进出口量连创新高,从2012年的24.4万亿元人民币增加到去年的39.1万亿元,增量达14.7万亿元。

十年来,我国对外贸易高质量发展持续推进,外贸经营主体增长了1.7倍,外贸“朋友圈”不断扩大,与“一带一路”沿线国家贸易持续深化畅通。

十年来,全国海关聚焦通关便利化,出台了一系列政策措施,跨境贸易便利化水平大幅提升。

外贸质量齐升结构优化

海关总署副署长王令凌介绍说,十年来,我国外贸高质量发展,主要体现在质量齐升和结构优化上面。

出口商品结构更加优化,机电产品唱主角。2021年,我国出口21.73万亿元,其中,手机、电脑、集成电路等机电产品占12.83万亿元,接近60%。

进口规模不断扩大,国际经贸合作互利共赢。2021年,我国进口17.37万亿元,与2012年相比增长了51.2%。

“我国货物贸易规模的不断跃升,充分体现了中国不仅是‘世界工厂’,也是‘世界市场’,在向全球市场提供物美价廉、琳琅满目商品的同时,也为各国提供了更广阔的中国市场发展机遇。”王令凌说。

核心阅读

十年来,我国货物贸易进出口量连创新高,从2012年的24.4万亿元人民币增加到去年的39.1万亿元,增量达14.7万亿元。



贸易伙伴多元发展,国际市场布局更加合理。我国与欧盟、美国、日本、韩国这些传统市场贸易伙伴的地位稳固。

2021年,我国有进出口实绩企业达到了56.7万家,其中民营企业47.6万家,外商投资企业8.2万家。

“我们在海外市场与欧、美传统生物医药研发强国竞争对手的差距在于时效性不足,如果进出口审批时间再短一点,会为我们发展大幅提速。”

外贸发展的新动能不断激发,竞争的新优势加速



图为上海海关关员对海运进口非洲牛油果进行查验。

孙鹏 摄

形成,对外开放平台发挥作用明显。2021年,我国综合保税区、自由贸易试验区、海南自由贸易港进出口分别增长了23.8%、26.4%和57.7%。

贸易便利化水平大幅提升

“我们在海外市场与欧、美传统生物医药研发强国竞争对手的差距在于时效性不足,如果进出口审批时间再短一点,会为我们发展大幅提速。”

得知情况后,北京海关领导带头联系企业,落实“问题清零”机制,相关部门深入调研,精准施策,最终为企业开通了智能审批,将企业主营的6万余种特殊物品全部纳入。

营商环境事关重大。在王令凌看来,十年来,海关

聚焦通关便利化,久久为功,出台了一系列政策措施,采取了一系列硬招实招,持续优化口岸营商环境,跨境贸易便利化水平大幅提升。

推进简政放权,海关下大气力取消行政许可事项,进出口环节监管证件由86个减少到41个。

开展跨境贸易便利化专项行动。压时间,减单证,降成本,打造市场化法治化国际化的口岸营商环境。

2021年,进口整体通关时间32.97小时,相比2017年压缩了60%以上,出口1.23小时,相比2017年压缩了80%以上。

全面推广国际贸易“单一窗口”,基本满足企业“一站式”业务办理需求。

□ 本报记者 徐强 □ 本报见习记者 刘欣

促进水资源优化配置和集约节约安全利用

推进用水权改革,是发挥市场机制作用促进水资源优化配置和集约节约安全利用的重要手段。

《意见》提出推进用水权改革的工作目标:到2025年,用水权初始分配制度基本建立,区域水权、取水用水取水权基本明晰。

“在强化用水权交易监管方面,要求流域管理机构 and 省级水行政主管部门要按照管理权限切实加强

水权交易,推进灌溉用水水权交易。在推进以上三类用水权交易的同时,鼓励地方将用水权交易作为生态产品价值实现、生态保护补偿的重要手段。

“《意见》提出,鼓励社会资本通过参与节水供水工程建设运营,转让节约的水权获得合理收益。

□ 本报记者 马艳 □ 本报通讯员 凌斌

“非常满意,非常及时,13号晚上反映的问题,14号就拿到了退款!”

广西奋力谱写新时代信访为民壮美诗篇

“非常满意,非常及时,13号晚上反映的问题,14号就拿到了退款!”

“非常满意,非常及时,13号晚上反映的问题,14号就拿到了退款!”